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BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ từ tháng 12 năm 2023 đến nay,

Phương hướng nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ 2024-2027.

-----

Phần thứ nhất

 KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ CỦA CHI BỘ 

TỪ THÁNG 12 NĂM 2023 ĐẾN NAY
* Đặc điểm tình hình:

Chi bộ Quân sự được thành lập và ra mắt ngày 25/12/2023, có 08 đảng viên, trong đó có 04 đảng viên thuộc Ban CHQS xã, 01 đảng viên là đc Chủ tịch UBND xã, 03 đảng viên thuộc trung đội dân quân. Từ đó đã rất thuận lợi trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương. Do mới thành lập nên cũng có những khó khăn như công tác tổ chức, công tác rà soát nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện chưa được sát với nhiệm vụ của cấp trên và tình hình của địa phương. Nhưng được sự quan tâm lãnh đạo của BTV Đảng ủy, sự chỉ đạo điều hành của UBND xã, từ khi thành lập đến nay chi bộ đã tổ chức tham mưu và tập trung lãnh đạo nên cơ bản đã hoàn thành các nhiệm vụ đề ra.

I.  ƯU ĐIỂM
A. Công tác xây dựng chi bộ
1. Xây dựng chi bộ vững mạnh về chính trị, tư tưởng và đạo đức

Tổ chức quán triệt tuyên truyền kịp thời các chỉ thị, nghị quyết, quy định của TW và cấp ủy cấp trên. Tham mưu cho Đảng uỷ, UBND phối hợp chặt chẽ với các ban ngành đoàn thể, lực lượng Công an, Biên phòng trên địa bàn giữ vững ANCT- TTAT XH.

Tham mưu xây dựng các văn bản tuyên truyền, vận động, quyên góp ủng hộ từ cán bộ, công chức viên chức, đảng viên, đoàn viên, hội viên quan tâm công tác tuyển quân. Tiếp nhận và 12 quân nhân hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương. Bàn giao 11 thanh niên lên đường nhập ngũ. Phối hợp UBMTTQ, các ban ngành đoàn thể, các trường, trạm y tế, các thôn tổ chức quyên góp gần 100 triệu đồng tặng quà và sổ tiết kiệm cho 11 thanh niên lên đường nhập ngũ.

Tham mưu xây dựng Nghị quyết về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng, An ninh năm 2024.

2. Xây dựng chi bộ vững mạnh về tổ chức và cán bộ.

Duy trì tốt chế độ giao ban, hội ý của Bí thư, Phó Bí thư chi bộ và sinh hoạt chi bộ thường kỳ hàng tháng theo quy định; xây dựng quy chế hoạt động của chi bộ sau khi được thành lập, tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho tất cả các đồng chí đảng viên theo chức năng nhiệm vụ công tác; trang bị đầy đủ hệ thống hồ sơ, sổ sách sinh hoạt của chi bộ và sổ sinh hoạt đảng viên. Tham mưu Đảng ủy ban hành Nghị quyết về nhiệm vụ quân sự, quốc phòng đầu năm 2024; Tham mưu dự thảo nghị quyết chuyên đề về lãnh đạo nhiệm vụ diễn tập phòng chống bão lụt- tìm kiếm cứu nạn và diễn tập chiến đấu xã trong khu vực phòng thủ năm 2024. Chỉ đạo Ban chỉ huy quân sự thực hiện các nhiệm vụ quân sự quốc phòng địa phương bảo đảm kế hoạch trên giao.
3. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng

Đảng viên trong chi bộ đều được tham gia hướng dẫn nghiệp vụ về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng do BTV Đảng ủy tổ chức. Chi bộ quân sự chủ yếu tập trung tổ chức giám sát thường xuyên về việc thực hiện nhiệm vụ được giao đối với các đảng viên trong chi bộ; chưa tổ chức thực hiện các cuộc kiểm tra, giám sát chuyên đề.
4. Đổi mới phong cách lãnh đạo, phương pháp, tác phong công tác

Việc đổi mới phong cách lãnh đạo, phương pháp, tác phong công của cán bộ, đảng viên trong Chi bộ luôn được quân tâm, tập trung.
Đề cao ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện, gắn với sự quan tâm, theo dõi, giúp đỡ của tổ chức, cơ quan, đơn vị và lãnh đạo cấp trên; thực hiện tốt chế độ tự phê bình và phê bình. Coi trọng phong cách nêu gương, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên về phẩm chất, năng lực, đạo đức, phương pháp, tác phong công tác. 

Thực hiện đầy đủ, đúng đắn các nguyên tắc công khai, minh bạch, dân chủ trong hoạt động của Chi bộ. Đề cao trách nhiệm, quyền hạn của cán bộ, đảng viên trong mối quan hệ giữa tập thể và cá nhân; tôn trọng nguyên tắc tập thể, phát huy vai trò cá nhân người đứng đầu tổ chức. Quy định rõ chế độ trách nhiệm, các yêu cầu, tiêu chí cơ bản về tác phong công tác, lề lối làm việc của cán bộ, đảng viên trong Chi bộ.
B. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện “Mẫu mực, tiêu biểu”

1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị

a) Công tác quán triệt, tham mưu, triển khai thực hiện nhiệm vụ. 

Tổ chức quán triệt tuyên truyền kịp thời các chỉ thị, nghị quyết, quy định của TW và cấp ủy cấp trên. Phối hợp lên băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ của quê hương, đất nước, của Quân đội Nhân dân Việt Nam. Tổ chức viết bài tham gia hội thi bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng do TW phát động. Tình hình tư tưởng chính trị của các đồng chí đảng viên trong chi bộ ổn định, luôn tin tưởng và chấp hành nghiêm các chủ trương đường lối của đảng, chính sách pháp luật nhà nước cững như các quy định của địa phương.
b) Công tác SSCĐ, huấn luyện, diễn tập, bồi dưỡng kiến thức QPAN.
Ban CHQS xã đã bám sát chương trình, kế hoạch đề ra, xây dựng các kế hoạch thực hiện nhiệm vụ của tháng, quý, năm được bảo đảm, Tổ chức tổ công tác tuyển chọn và bàn giao công dân lên đường nhập ngũ. Hoàn thiện hồ sơ quản lý công dân trong độ tuổi thực hiện NVQS năm 2025, kiện toàn, bổ sung lực lượng dân quân trong biên chế, kết nạp dân quân năm thứ nhất; phân công lịch trực SSCĐ, phối hợp với các lực lượng công an, biên phòng theo dõi nắm chắc tình hình, giữ vững ANCT- TTAT XH trên địa bàn trong dịp tết, kịp thời báo cáo BTV Đảng uỷ và Ban CHQS huyện khi tình huống xẩy ra để có biện pháp chỉ đạo.

Làm tốt công tác chuẩn bị, soạn thảo giáo phục vụ công tác huấn luyện dân quân năm 2024. Huy động lực lượng trung đội, tiểu đội, thôn đội trưởng tham gia tập luyện, sơ duyệt, tổng duyệt và tham gia lễ ra quân huấn luyện năm 2024 của huyện bảo đảm kế hoạch.

Chuẩn bị các tài liệu, cơ sở vật chất, rà soát, quản lý lực lượng dân quân cơ động, tại chỗ, tổ chức huấn luyện dân quân năm thứ 2-4 đảm bảo theo kế hoạch.

Rà soát, lập danh sách 19 đồng chí đối tượng 4 huyện quản lý tham gia bồi dưỡng kiến thức QPAN ở huyện. Xã mở lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh đối tượng 4 xã quản lý với 131 đồng chí, đúng theo Kế hạch đề ra.
c) Công tác xây dựng lực lượng, tuyển quân, tuyển sinh

- Công tác tuyển quân.
  Tổ chức triển khai kế hoạch giao quân, đôn đốc công dân và gia đình bảo đảm thời gian, địa điểm giao quân theo kế hoạch.

Tổ chức đăng ký tháng 4 năm 2024 cho 101 công dân độ tuổi 17 năm 2024, trong đó đăng ký trực tiếp: 92 công dân; gián tiếp: 09 công dân. 

- Công tác dự bị động viên

+ Hệ thống sổ sách động viên được xây dựng đầy đủ và đúng quy định gồm: Sổ đăng ký lực lượng DBĐV hạng 1, sổ đăng ký DB hạng 2, sổ đăng ký phương tiện kỷ thuật, sổ đăng ký nữ chuyên môn kỷ thuật cân cho quân đội.

+ Làm tốt công tác đăng ký quản lý nguồn DBĐV: Toàn xã có 1194 quân nhân dự bị (trong đó: SQ= 02đ/c, QNDB hạng 1 = 127đ/c, QNDB hạng 2 = 1065/c); đăng ký 30 nữ CMKT cần cho Quân đội, 14 phương tiện kỹ thuật các loại cần cho Quân đội. 


Thông báo sinh hoạt, chi trả phụ cấp trách nhiệm cho quân nhân dự bị giữ chức vụ chỉ huy, quản lý đơn vị dự bị động viên, quý I, quý II năm 2024 bảo đảm kịp thời theo quy định. Vận động 04 quân nhân dự bị tham gia huấn luyện tại các đơn vị bảo đảm chỉ tiêu trên giao 100%, trong đó 01 đồng chí SQDB, 03 đ/c hạ sỹ quan giữ chức vụ chỉ huy, quản lý đơn vị dự bị động viên tại Đoàn 337/QK4.
2. Lãnh đạo xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện “Mẫu mực, tiêu biểu”

Để thực hiện các tiêu chuẩn xây dựng Ban CHQS xã vững mạnh toàn diện “mẫu mực, tiêu biểu”, Ban CHQS xã đã làm tốt công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương lãnh đạo, chỉ đạo việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ chặt chẽ, phát huy hiệu quả sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị đối với nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương. Ban CHQS xã đã ban hành đầy đủ văn bản, kế hoạch theo thẩm quyền; có phòng làm việc, thực hiện nghiêm nề nếp chế độ công tác, đẩy mạnh cải cách hành chính quân sự; làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy chính quyền địa phương đầu tư kinh phí mua sắm cơ sở vật chất trong phòng làm việc đầy đủ bảo đảm quy định; chỉ đạo lực lượng dân quân cơ động, thôn đội phối hợp Công an xã tổ chức trực SSCĐ các ngày lễ, tuần tra bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.

II- KHUYẾT ĐIỂM, HẠN CHẾ

- Lãnh đạo chỉ đạo thực hiện công tác tuyển quân, động viên quân nhân dự bị còn gặp khó khăn, chưa đồng đều giữa các thôn.

- Công tác tổ chức và hoạt động của Ban chỉ huy quân sự chưa đồng đều. Lực lượng dân quân thiếu tính ổn định. Tỷ lệ dân quân nữ còn cao so với quy định, chất lượng huấn luyện Dân quân chưa cao.

III- NGUYÊN NHÂN ƯU, KHUYẾT ĐIỂM

1. Nguyên nhân ưu điểm                                                                            

Chi bộ thành lập có 09 đảng viên, trong đó có 04 đảng viên thuộc Ban CHQS xã, 01 đảng viên là đc Chủ tịch UBND xã. Từ đó đã rất thuận lợi trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương.
2. Nguyên nhân khuyết điểm, hạn chế.

- Công tác tổ chức giao ban và hoạt động của Ban chỉ huy quân sự xã chưa đúng ngày quy định. 

- Công tác tuyên truyền, vận động công dân và gia đình tư tưởng chưa an tâm, chưa đồng thuận nhất trí cho công dân lên đường nhập ngũ

- Lực lượng dân quân thiếu tính ổn định. Tỷ lệ dân quân nữ còn cao so với quy định, kết quả bắn đạn thật chưa đạt còn nhiều.

- Lãnh đạo thực hiện một số nội dung về nhiệm vụ quân sự, quốc phòng đạt chất lượng chưa cao.

* Đánh giá chung: 

Nhìn chung tình hình hiện nay trong thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương đòi hỏi đáp ứng ngày càng cao. Tuy nhiên trong gần 11 tháng vừa qua Chi bộ mới được thành lập, nhưng đã nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Huyện ủy, UBND huyện và sự phối hợp, hướng dẫn, giúp đỡ kịp thời của cơ quan Quân sự huyện. Cùng với vai trò lãnh đạo của Cấp ủy đối với việc thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng được đảm bảo. Việc xây dựng, cũng cố nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân, gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng cơ sở vững mạnh được thực hiện đầy đủ, nghiêm túc, có hiệu quả, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự ATXH trên địa bàn.
IV- MỘT SỐ KINH NGHIỆM
1. Tăng cường công tác xây dựng Đảng trong lực lượng vũ trang, phát huy tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên; thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và lực lượng dân quân, DBĐV.

2. Phát huy đoàn kết thống nhất trong nội bộ Đảng, sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, tập thể chi bộ phải thực sự gương mẫu, tiên phong trong việc rèn luyện phẩm chất đạo đức, tinh thần trách nhiệm, nói đi đôi với làm và quyết tâm chính trị cao nhất.

3. Tổ chức thực hiện, nâng cao chất lượng sinh hoạt, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm trước tập thể.

4. Thường xuyên làm tốt công tác giám sát, phản biện, nắm bắt đề xuất, bất cập trong thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng để khắc phục những vấn đề không phù hợp, kịp thời sửa chữa, đảm bảo quyền lợi chính đáng của dân quân, lực lượng vũ trang và Nhân dân.             
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ BIỆN PHÁP

LÃNH ĐẠO NHIỆM KỲ 2024-2027

* Đặc điểm tình hình:

Nhiệm kỳ 2024-2027 dự báo tình hình thế giới vẫn diễn biến phức tạp do chiến tranh của Nga - Uckraina và cạnh tranh gay gắt của các cường quốc trên thế giới sẽ tác động không nhỏ đến sự ổn định và phát triển của đất nước. Song ở trong tỉnh và huyện sẽ có nhiều thuận lợi khi các nhà đầu tư trong và ngoài nước tiếp tục đầu tư mạnh mẽ các dự án lớn trên địa bàn, tạo điều kiện để thúc đẩy kinh tế của địa phương phát triển. Là nhiệm kỳ tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp và Bầu cử Đại biểu quốc hội và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2026-2031.
I- PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU

1. Phương hướng 

Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương, phát huy sức mạnh tổng hợp, huy động hiệu quả các nguồn lực xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ về nhiệm vụ phát triển kinh tế, quốc phòng, an ninh của địa phương, đồng thời tăng cường tiềm lực quốc phòng của đất nước.
2. Một số chỉ tiêu thực hiện trong nhiệm kỳ.
- 100% Cán bộ Đảng viên đều được giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức.

- Hàng năm có 100% đảng viên trở lên hoàn thành tốt nhiệm vụ, 20% đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Hàng năm chi bộ, Ban CHQS  hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
- Hàng năm đảm bảo tốt công tác sơ khám, khám tuyển sức khỏe, thâm nhập, tuyển chọn, giao quân đủ chỉ tiêu trên giao. Phấn đấu vận động quà ủng hộ công dân lên đường nhập ngũ mỗi suất quà 1 số tiết kiệm 10 triệu đồng và các phần quà khác.

- Tổ chức điều động huấn luyện dân quân bảo đảm quân số, chất lượng, kết quả kiểm tra các nội dung 100% đạt yêu cầu, trong đó có trên 80% khá giỏi.

- Bảm bảo chỉ tiêu tham gia huấn luyện DBĐV, đào tạo sỹ quan dự bị theo quyết định giao chỉ tiêu của UBND huyện Kỳ Anh.

II- NHIỆM VỤ VÀ BIỆN PHÁP LÃNH ĐẠO 

A. Công tác xây dựng Chi bộ

1. Xây dựng chi bộ vững mạnh về chính trị, tư tưởng và đạo đức

Tăng cường quán triệt, tuyên truyền kịp thời các Chỉ thị, Nghị quyết, quy định của TW và cấp ủy cấp trên.

Thường xuyên đổi mới, đa dạng hóa nội dung, hình thức tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, làm thất bại âm mưu, hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch... Nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh với các hành vi lợi dụng vấn đề dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo, những sai sót trong quản lý xã hội chống phá Đảng, chống phá chế độ. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. Thường xuyên nắm bắt tình hình dư luận xã hội, kịp thời định hướng thông tin, nhất là các thông tin về các vụ việc nhạy cảm, phức tạp.

2. Xây dựng chi bộ vững mạnh về tổ chức và cán bộ

Duy trì tốt chế độ giao ban, trao đổi nội dung, ý kiến của Bí thư, Phó Bí thư chi bộ; xây dựng quy chế hoạt động của chi bộ, tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho tất cả các đồng chí đảng viên theo chức năng nhiệm vụ công tác.

Duy trì sinh hoạt thường kỳ hàng tháng đảm bảo quy định, triển khai nghiêm túc các nghị quyết của Đảng, chính sách của nhà nước. Chi bộ thường xuyên quan tâm đến nâng cao chất lượng các cuộc sinh hoạt, bảo đảm thời gian sinh hoạt theo Quy định 17-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy

3. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng

Tập trung vào kiểm tra việc triển khai, thực hiện các nghị quyết của Đảng trong tổ chức cơ sở đảng và mọi cán bộ, đảng viên. Thực hiện việc kiểm tra về phẩm chất đạo đức, lối sống, những dấu hiệu vi phạm kỷ luật đảng, pháp luật nhà nước trong đội ngũ cán bộ, đảng viên. 

Nêu cáo ý thức tự phê bình và phê bình, cần kịp thời biểu dương, động viên, khen thưởng những cá nhân, tập thể có thành tích tốt; kỷ luật nghiêm minh những đảng viên, tổ chức vi phạm.

4. Đổi mới phong cách lãnh đạo, phương pháp, tác phong công tác

Nêu cao ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện, gắn với sự quan tâm, theo dõi, giúp đỡ của tổ chức, cơ quan, đơn vị và lãnh đạo cấp trên; thực hiện tốt chế độ tự phê bình và phê bình. Coi trọng phong cách nêu gương, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ về phẩm chất, năng lực, đạo đức, phương pháp, tác phong công tác. Gắn lời nói với việc làm, nghiên cứu lý luận với hoạt động thực tiễn.

Kết hợp chặt chẽ giữa đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất chính trị, kiến thức chuyên môn nghiệp vụ với nâng cao phẩm chất đạo đức, phẩm chất nghề nghiệp, lối sống, kỹ năng và phương pháp lãnh đạo, quản lý.
B. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng đơn vị VMTD “Mẫu mực, tiêu biểu” 

1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

a) Công tác quán triệt, tham mưu, triển khai thực hiện nhiệm vụ. 

Thường xuyên tiến hành công tác giáo dục chính trị tư tưởng, kịp thời tuyên truyền, phổ biến, quán triệt rộng rãi các nghị quyết, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến các đảng viên, và lực lượng dân quân.
b) Công tác SSCĐ, huấn luyện, diễn tập, bồi dưỡng kiến thức QPAN.
Xây dựng, điều chỉnh văn kiện SSCĐ, tổ chức tập huấn, diễn tập các phương án SSCĐ bảo đảm khi có tình huống xẩy ra.

Xây dựng kế hoạch, chương trình, nội dung, tổ chức huấn luyện, giáo dục chính trị cho lực lượng dân quân cơ động, tại chỗ và các binh chủng. Hằng năm mở lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho các lực lượng dân quân, DBĐV, đối tượng 4 xã quản lý.

c) Công tác xây dựng lực lượng, tuyển quân, tuyển sinh

Thường xuyên quản lý, rà soát, bổ sung lực lương dân quân, DBĐV đảm bảo theo biên chế.

Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý, rà soát, thông báo, tổ chức sơ khám, khám tuyển sức khỏe, thâm nhập, tuyển chọn, giao quân đủ chỉ tiêu trên giao.
Trên đây là bản báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ từ tháng 12 năm 2023 đến nay; phương hướng nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ 2024-2027 trình trước đại hội. Mặc dù còn nhiều thiếu sót chưa nêu hết trong bản báo cáo. Kính mong Đại hội tham gia thảo luận đóng góp ý kiến để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ nhiệm kỳ 2024- 2027 được tốt hơn./.
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