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NGHỊ QUYẾT
Về đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội,
quốc phòng -  an ninh 6 tháng đầu năm 
phương hướng nhiệm vụ  6 tháng cuối năm 2019.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ KỲ PHÚ
KHÓA XIX, KỲ HỌP THỨ VIII

	Căn cứ Luật tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015,
Căn cứ Nghị quyết số: 30/NQ - ĐU ngày 18 tháng 01 năm 2019 của Ban chấp hành Đảng bộ xã về tình hình thực hiện nhiệm vụ triển kinh tế - xã hội, quốc phòng -  an ninh năm 2018 phương hướng nhiệm vụ  năm 2019
	Sau khi xem xét báo cáo số: 25/BC-UBND ngày 30/6/2019 của UBND xã, báo cáo thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân xã và ý kiến thảo luận của các đại biểu HĐND xã đi đến thống nhất;

QUYẾT NGHỊ
	Điều 1. Hội đồng nhân dân xã Kỳ Phú nhất trí với báo cáo của UBND xã về đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 với các nội dung chủ yếu sau đây:
1. Tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2019.
Kết quả đạt được: 	
6 tháng đầu năm 2019 kinh tế tiếp tục tăng trưởng, diện tích sản xuất vụ Xuân 553,82/553,82 haha,  năng suất đạt 54,88 tạ/ha, tổng sản lượng 3.039,6 tấn đạt 59,1%  kế hoạch cả năm, sản lượng lạc 108 tấn, diện tích khoai sắn, rau màu các loại đều đạt và vượt kế hoạch, đánh bắt thủy hải sản sản lượng ước đạt 536/950 tấn bằng 56% sản lượng cả năm,về chăn nuôi đàn trâu bò có 450 con, đàn lợn 421 con, đàn gia cầm có 23.000 con. Công nghiệp tiểu thủ công nghiệp phát triển tốt. Thu ngân sách đạt: 14.678.935.929 đồng  bằng 40% KH. Các chương trình dự án, công trình xây dựng được triển khai và thực hiện được một số hạng mục, tiến độ thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới đạt kế hoạch,  văn hóa xã hội tiếp tục phát triển, an sinh xã hội được bảo đảm, công tác cải cách hành chính, cải cách tư pháp, quản lý cán bộ được quan tâm. Chính trị ổn định, quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
	
Những khó khăn tồn tại hạn chế.
 Đi đôi với những kết quả đạt được thì 6 tháng đầu năm vẫn còn bộc lộ những tồn tại hạn chế như sau:
- Xây dựng nông thôn mới kết quả chưa thật nổi bật, nguồn lực đầu tư phát triển còn hạn chế, huy động nguồn lực xã hội hóa chưa đáp ứng với yêu cầu.Kết quả hoàn thành các tiêu chí về mặt hồ sơ còn chậm, một số tiêu chí đã đạt nhưng chất lượng, hiệu quả chưa cao, tính bền vững thấp, việc giải tỏa mặt bằng tuyến đường Phú Hải chưa hoàn thành.
- Công tác cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn nhiều hồ sơ tồn động, vướng mắc. Công tác thu gom xử lý rác thải trên địa bàn toàn xã mới được 2 thôn Phú Tân, Phú Minh thu gom theo đề án đề ra. Việc xây dựng hồ sơ công nhận đất ở trước năm 1980 còn chậm tiến độ quy định.
- Công tác Thu ngân sách 6 tháng đầu năm chưa đạt so với kế hoạch đề ra.
- Công tác tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cơ sở hiệu quả chưa cao, do hệ thống truyền thanh cơ sở bị hỏng chưa khôi phục được.
- Công tác cải cách hành chính mặc dù có nhiều nổ lực nhưng chất lượng cải cách một số lĩnh vực chưa đáp ứng yêu cầu. Hiệu quả sử dụng dịch vụ công trực tuyến còn hạn chế. Việc ứng dụng chữ ký số, gữi nhận văn bản qua hệ thống hồ sơ công việc chưa đồng bộ, trách nhiệm và thái độ phục vụ nhân dân của một số cán bộ, công chức chưa nhiệt tình, thiếu tâm huyết, chấp hành nội quy, quy chế làm việc của cơ quan chưa nghiêm túc.
2. Nhiệm vụ giải pháp chủ yếu.
Tiếp tục chỉ đạo, triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Nghị Quyết số 27/NQ - HĐND ngày 10/01/2019 của HĐND xã đồng thời bổ sung, nhấn mạnh những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:
2.1. Về sản xuất nông nghiệp, ngư nghiệp
Tập trung chỉ đạo phát triển nông nghiệp gắn với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Trước mắt quan tâm  chỉ đạo chăm bón lúa Hè thu, nhất  là nước tưới, chăm bón và phòng trừ sâu bệnh kịp thời, phấn đấu thu hoạch trước mùa mưa bảo.
Xây dựng kế hoạch sản xuất vụ Xuân  2020 đúng theo lịch thời vụ, sát với tình hình thực tế của địa phương.  Chủ động phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, chủ động ứng phó với các tình huống thiên tai xẩy ra. 
2.2. Thu chi ngân sách
- Về thu ngân sách: Rà soát lại những khoản thu phí, lệ phí, các khoản giao thu và các khoản quỹ nhà nước trên địa bàn để chỉ đạo kịp thời và tổ chức thu đúng, thu đủ các khoản thu, đồng thời có dự báo sát với thực tế về khả năng thu ngân sách hàng tháng, hàng quý để điều hành ngân sách đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối các nguồn thu.
Tập trung hơn nữa công tác rà soát các khoản thu điều tiết % có sự phối kết hợp với Chi cục thuế huyện Kỳ Anh để có kế hoạch thu đúng, thu đủ chỉ tiêu kế hoạch đề ra trong năm. 
- Về Chi ngân sách: 
Tăng cường quản lý chi tiêu đảm bảo tiết kiệm, chặt chẽ, hiệu quả, trên cơ sở đó đảm bảo nguồn thực hiện các chế độ, chính sách và an sinh xã hội; chủ động rà soát, sắp xếp để cắt giảm hoặc lùi thời gian thực hiện các nhiệm vụ chi chưa thực sự cần thiết, cấp bách, các khoản chi mua sắm trang thiết bị, cắt giảm tối đa các khoản chi hội nghị, hội thảo, sơ kết, tổng kết. Ưu tiên các khoản chi của cán bộ trong cơ quan mà chưa được thanh toán. Đảm bảo bám sát Nghị quyết HĐND xã.
2.3. Xây dựng Nông thôn mới, xây dựng cơ bản
Tập trung huy động mọi nguồn lực để xây dựng nông thôn mới, quan tâm xây dựng đúng quy hoạch, chống lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép, coi trọng đầu tư có hiệu quả, chất lượng các công trình được đảm bảo. Hoàn thành các tiêu chí để về đích nông thôn mới.
Phát động cuộc thi khu dân cư mẫu, vườn mẫu gắn với phong trào “5 không, 3 sạch”, sắp xếp nhà ở gọn gàng, ngăn nắp, khoa học, hoàn thành tuyến đường mẫu ở các thôn, quan tâm chỉ đạo xây dựng hoàn thành tuyến đường mẫu từ Phú Minh đi Phú Long, chú trọng xây dựng mô hình phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân.
Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, tài nguyên môi trường, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, thường xuyên kiểm tra xử lý vi phạm, thực hiện tốt kế hoạch sử dụng đất đai, đảm bảo tính quy hoạch và có hiệu quả kinh tế.
 Hoàn thành rãnh thoát nước trục thôn ở thôn Phú Trung, 0,8 km kênh mương nội đồng (nếu được điều chỉnh xi năng), Xây dựng nhà văn phòng trường Mầm non điểm Phú Sơn, kênh thoát lũ điểm Phú Trung, Phú Hải, trạm bơm và kênh trạm bơm Phú Minh, kênh nội đồng thôn Phú Lợi, nhà giao dịch một cửa UBND xã.
          2.4. Công tác tài nguyên môi trường.	
Tiếp tục cấp đổi giấy CNQSD đất ở, đất nông nghiệp cho nhân dân, ưu tiên xây dựng những hồ sơ tồn động chưa được cấp đổi.
Xây dựng hồ sơ cấp đất lần đầu cho 20 trường hợp,10 trường hợp cấp xen dắm, hoàn thiện 62 lô đất đấu giá tại Thôn Phú Lợi, làm thủ tục bán đấu giá đất vùng Cửa làng thôn Phú Tân
	Xây dựng hồ sơ công nhận đất ở trước năm 1980 đạt 50% theo kế hoạch.
	Đẩy nhanh tiến độ thu gom xử lý rác thải theo đề án tại 6 thôn còn lại (Phú Sơn, Phú Long, Phú Thượng, Phú Trung, Phú Hải, Phú Lợi).
2.5. Văn hóa - xã hội 	
Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, thông tin, tuyên truyền, thể dục, thể thao từ xã đến thôn, tạo khí thế sôi nổi, hào hứng hướng tới các ngày lễ lớn của đất nước, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới”. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Quyết định số 31/2012/QĐ - UBND, ngày 06/7/2012 của UBND Tỉnh Hà Tĩnh về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội.
Chuẩn bị tốt các điều kiện cho khai giảng năm học mới 2019 - 2020. Củng cố và nâng cao chất lượng Phổ cập trên địa bàn:  huy động 100% trẻ 5 tuổi vào học mầm non, 100% trẻ 6 tuổi vào lớp 1 và 100% HS hoàn thành CTTH vào lớp 6; duy trì Phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi, Phổ cập GD Tiểu học ,THCS mức độ 3. Tâp trung củng cố các tiểu chí, bổ sung các hạng mục còn thiếu để giữ vững danh hiệu trường chuẩn Quốc gia ở trường Tiểu học, đề nghị UBND tỉnh kiểm tra công nhận trường THCS đạt chuẩn Quốc gia trong tháng 8/2019, đẩy nhanh tiến độ các hạng mục để trường Mầm non đạt tiêu chí 05 của bộ tiêu chí NTM một cách vững chắc và đạt chuẩn Quốc gia trong năm học 2019 - 2020.
2.6. Công tác an sinh xã hội 
Thực hiện công tác xóa đói giảm nghèo có hiệu quả, nhận và phân bổ các nguồn hàng hỗ trợ cho người nghèo, gia đình chính sách kịp thời đúng đối tượng. 
Thực hiện có hiệu quả, kịp thời các chương trình, chính sách hỗ trợ, đảm bảo đúng đối tượng được thụ hưởng. Đẩy mạnh phong trào “ đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn”, huy động mọi nguồn lực xã hội, góp phần nâng cao mức sống gia đình người có công cách mạng.
2.7. Quốc phòng, an ninh, tư pháp.
Quốc phòng: Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Quản lý chặt các công dân trong độ tuổi thực hiện nghĩa vụ quân sự, xây dựng các kế hoạch tuyển quân đảm bảo chất lượng và đủ chỉ tiêu của cấp trên.
Chủ động phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai, xây dựng cụm tuyến an toàn làm chủ, sẳn sàng chiến đấu. 
An ninh: Tăng cường công tác tuần tra canh gác, đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn. Quan tâm các tụ điểm có biểu hiện nghi vấn, kịp thời xử lý các vấn đề có thể phát sinh.
Củng cố lực lượng xung kích, tuyên truyền, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, làm tốt công tác bảo vệ tài nguyên môi trường, đấu tranh tố giác, phát giác tội phạm, đảm bảo tốt an ninh trật tự, an toàn xã hội.
Tư pháp:
Đảm bảo các thủ tục cho nhân dân đến giao dịch thuận lợi, tổ chức hòa giải các vụ việc xẩy ra, giải quyết kịp thời các đề xuất kiến nghị của nhân dân.
Chú trọng công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, làm tốt công tác tiếp dân, xử lý các đơn thư khiếu nại tố cáo. Tổ chức thực hiện có chất lượng, hiệu quả công tác đăng ký quản lý hộ tịch, chứng thực theo dõi tình hình thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính.

2.8. Công tác cải cách hành chính:
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người hoạt động không chuyên trách cấp xã trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021. Giữ nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính trong mọi lĩnh vực quản lý nhà nước, tiếp tục cải cách hành chính đảm bảo thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả. Xử lý nghiêm những cán bộ, công chức vi phạm nội quy quy chế của cơ quan và các Chỉ thị của các cấp. 
Nêu cao tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức nhằm đảm bảo nề nếp và tạo lòng tin đối với quần chúng nhân dân, phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn.
Điều 2. Tổ chức thực hiện 		
Hội đồng nhân xã giao cho UBND xã chỉ đạo các ngành, các lĩnh vực, các đơn vị, các thôn triển khai thực hiện tốt Nghị quyết này.
	Thường Trực HĐND xã, các tổ đại biểu HĐND và các đại biểu HĐND  xã trên cơ sở chức năng nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát UBND xã, các ngành, các lĩnh vực trong suốt quá trình thực hiện Nghị quyết.
	Hội Đồng nhân dân xã đề nghị Ủy ban MTTQ xã và các tổ chức thành viên, động viên nhân dân phát huy vai trò làm chủ, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng  cuối năm 2019, đồng thời tham gia giám sát các hoạt đông của cơ quan  quản lý nhà nước, đại biểu dân cử và các cán bộ, công chức nhà nước.
[bookmark: _GoBack]           Nghị quyết này đã được HĐND xã khóa XIX kỳ họp thứ VIII, thông qua ngày 30 tháng 7 năm 2019 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.

	Nơi nhận:          
- TT HĐND huyện
- UBND Huyện, 
- Ban tư pháp Huyện,
- TT Đảng ủy -HĐND - UBND -MTTQ xã,
- Đại biểu HĐND xã,
- Các cơ quan, trưởng đoàn thể cấp xã,
- Hiệu trưởng, bí thư chi bộ các trường,
- Bí thư , Thôn trưởng các Thôn,
- Lưu V/P HĐND - UBND. 
	CHỦ TỊCH





Trần Thanh Hải






1

