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MỘT SỐ CHÍNH SÁCH PHÁP LUẬT MỚI
CÓ HIỆU LỰC TỪ THÁNG 10/2019

Trong tháng 10/2019, nhiều chính sách mới có hiệu lực, tiêu biểu như: Quy định về tốc độ tối đa của ô tô, xe máy khi tham gia giao thông; Người huyện nghèo đi xuất khẩu lao động được vay 100% vốn ưu đãi; Điều kiện chuyển từ nghĩa vụ công an sang chuyên nghiệp, Lệ phí cấp thẻ Căn cước công dân…

PHẦN I: CÁC VĂN BẢN CỦA CHÍNH PHỦ, CÁC CƠ QUAN TW

1. Tốc độ tối đa của ô tô, xe máy khi tham gia giao thông
Một trong những văn bản đáng chú ý nhất có hiệu lực trong tháng 10/2019 là Thông tư 31/2019/TT-BGTVT ngày 29/8/2019 của Bộ Giao thông Vận tải về tốc độ của xe khi tham gia giao thông. Cụ thể như sau:
- Ở trong khu vực đông dân cư:
+ 60km/giờ nếu chạy trên đường đôi hoặc đường một chiều có từ 2 làn trở lên;
+ 50km/giờ nếu là đường hai chiều không có dải phân cách giữa hoặc đường một chiều có 1 làn xe.
- Nếu ở ngoài khu vực dân cư:
+ 90km/giờ đối với ô tô con, ô tô đến 30 chỗ ngồi; 70km/giờ đối với xe máy nếu chạy trên đường đôi hoặc đường một chiều có 2 làn trở lên;
+ 80km/giờ đối với ô tô con, ô tô đến 30 chỗ ngồi; 60km/giờ đối với xe máy nếu chạy trên đường hai chiều không có dải phân cách giữa hoặc đường một chiều có 1 làn xe.
- Riêng với xe gắn máy (xe dưới 50 phân khối), tốc độ tối đa là 40km/giờ, bất kể trên đoạn đường nào và trong khu vực nào.
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 15/10/2019.
2. Thời gian thực hiện nghĩa vụ công an, điều kiện chuyển từ nghĩa vụ công an sang chuyên nghiệp       
Từ ngày 10/10/2019, Nghị định 70/2019/NĐ-CP ngày 23/8/2019 của Chính phủ về nghĩa vụ công an chính thức có hiệu lực.
- Nghị định này quy định  thời hạn thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân là 24 tháng (quy định hiện hành là 36 tháng).
Thời hạn phục vụ tại ngũ của hạ sĩ quan, chiến sĩ nghĩa vụ có thể được kéo dài nhưng không quá 06 tháng trong các trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 8 Luật Công an nhân dân năm 2018 theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Công an. Thời gian thực hiện nghĩa vụ được tính từ ngày giao nhận công dân; trong trường hợp không giao nhận tập trung thì tính từ ngày đơn vị Công an nhân dân tiếp nhận đến khi được cấp có thẩm quyền quyết định xuất ngũ. Thời gian đào ngũ, thời gian chấp hành hình phạt tù không được tính vào thời gian thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.
- Nghị định 70/2019/NĐ-CP cũng quy định 2 trường hợp công an nghĩa vụ được chuyển sang chế độ phục vụ chuyên nghiệp, gồm:
+ Phục vụ tại ngũ từ 15 tháng đến dưới 24 tháng, hàng năm đều hoàn thành nhiệm vụ, bảo đảm các tiêu chuẩn theo chế độ chuyên nghiệp thì được xét, dự tuyển vào các trường Công an nhân dân. Khi tốt nghiệp ra trường được phong cấp bậc hàm sĩ quan, hạ sĩ quan chuyên nghiệp.
+ Người không thuộc trường hợp nêu trên, hết thời hạn phục vụ tại ngũ có đủ các tiêu chuẩn đáp ứng yêu cầu của công an nhân dân, nếu tự nguyện và công an nhân dân có nhu cầu thì được xét chuyển sang chế độ phục vụ chuyên nghiệp.
3. Người huyện nghèo đi xuất khẩu lao động được vay 100% vốn ưu đãi
Đây là nội dung được quy định tại Quyết định số 27/2019/QĐ-TTg ngày 09/9/2019 do Thủ tướng Chính phủ ban hành; áp dụng từ ngày 25/10/2019.
Theo đó, những người lao động tại các huyện nghèo được vay đến 100% chi phí đi làm việc ở nước ngoài mà không cần phải đặt cọc, thế chấp, cầm cố tài sản...
Tuy nhiên, để được vay số tiền này, người lao động phải có hộ khẩu thường trú tại huyện nghèo từ đủ 12 tháng trở lên; đã ký hợp đồng đi làm việc ở nước ngoài và được phía nước ngoài chấp nhận vào làm việc.
Mức lãi suất vay ưu đãi như sau:
- Nếu thuộc hộ nghèo được vay vốn với lãi suất bằng 50% lãi suất cho vay đối với hộ nghèo do Chính phủ quy định;
- Nếu không thuộc hộ nghèo vẫn được vay vốn bằng mức lãi suất đối với hộ nghèo do Chính phủ quy định.
4. Lệ phí cấp thẻ Căn cước công dân từ 30.000 đồng
Từ ngày 16/10/2019, áp dụng lệ phí cấp thẻ Căn cước công dân mới theo quy định tại Thông tư 59/2019/TT-BTC ngày 30/8/2019 của Bộ Tài chính. Cụ thể như sau:
- Chuyển từ chứng minh nhân dân 9 số, 12 số sang thẻ Căn cước công dân: 30.000 đồng;
-  Đổi thẻ Căn cước công dân khi bị hư hỏng không dùng được; khi có thay đổi thông tin cá nhân hoặc khi có sai sót về thông tin trên thẻ: 50.000 đồng
- Cấp lại thẻ Căn cước công dân do bị mất là 70.000 đồng.
- Trường hợp người từ đủ 14 tuổi làm thủ tục cấp thẻ Căn cước công dân lần đầu; Đổi thẻ khi có sai sót về thông tin trên thẻ do lỗi của cơ quan quản lý… không phải nộp lệ phí.
5. Các loại tài sản công dùng để thanh toán cho Nhà đầu tư dự án BT
Theo Nghị định 69/2019/NĐ-CP ngày 15/8/2019 của Chính phủ, tài sản công để thanh toán cho Nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (dự án BT) bao gồm:
- Quỹ đất.
- Đất, nhà và tài sản khác gắn liền với đất (trụ sở làm việc) của:
+ Cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập;
+ Đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân;
+ Cơ quan Đảng cộng sản Việt Nam;
+ Tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp;
+ Tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội.
- Tài sản kết cấu hạ tầng phục vụ lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng (sau đây gọi là tài sản kết cấu hạ tầng).
- Các loại tài sản công khác theo quy định của Luật quản lý, sử dụng tài sản công.
Nghị định 69/2019/NĐ-CP sẽ có hiệu lực từ ngày 01/10/2019.
6. Giáo viên mầm non được học cách quản lý cảm xúc bản thân
Chương trình bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên mầm non đã được Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành kèm theo Thông tư 12/2019/TT-BGDĐT ngày 26/8/2019, có hiệu lực từ ngày 12/10/2019.
Chương trình bồi dưỡng này được tổ chức hàng năm với các nội dung liên quan đến đạo đức nghề nghiệp; Rèn luyện phong cách làm việc khoa học; Đảm bảo an toàn cho trẻ trong các cơ sở mầm non; Kỹ năng sơ cứu trẻ em… và đặc biệt là cách quản lý cảm xúc của bản thân.
Mỗi giáo viên phải tham gia Chương trình bồi dưỡng với thời lượng 120 tiết/năm học.
7. Giám đốc Sở GDĐT không bắt buộc tốt nghiệp Đại học sư phạm
Từ ngày 24/10/2019, quy định về tiêu chuẩn đối với Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo thuộc UBND cấp tỉnh sẽ được áp dụng theo Thông tư 13/2019/TT-BGDĐT ngày 30/8/2019 của Bộ Giáo dục và đào tạo.
Theo đó, bên cạnh các tiêu chuẩn chung như: Nắm vững chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; Có năng lực tập hợp quần chúng… người được xem xét bổ nhiệm Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo còn phải đảm bảo các tiêu chuẩn riêng sau:
- Tốt nghiệp đại học sư phạm hoặc tốt nghiệp đại học và có chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm.
- Đã đảm nhiệm chức vụ Phó Giám đốc Sở Giáo Dục và Đào tạo hoặc chức vụ tương đương trở lên.
- Được cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch chức danh Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo và chức danh tương đương.
8. Điều kiện để trở thành bác sĩ gia đình 
Thông tư 21/2019/TT-BYT ngày 21/8/2019 của Bộ Y tế hướng dẫn thí điểm về hoạt động y học gia đình sẽ có hiệu lực từ ngày 15/10/2019.
Thông tư này nêu rõ, bác sĩ đa khoa, bác sĩ chuyên khoa hệ lâm sàng đã được cấp chứng chỉ hành nghề khám bệnh, chữa bệnh sẽ được khám bệnh, chữa bệnh y học gia đình sau khi đáp ứng một trong các điều kiện sau đây:
- Có một trong các văn bằng bác sĩ nội trú, chuyên khoa I, chuyên khoa II, thạc sĩ, tiến sĩ về chuyên ngành y học gia đình.
- Có giấy chứng nhận đã được đào tạo, bồi dưỡng về y học gia đình tối thiểu 03 tháng.
- Có giấy chứng nhận theo học từng đợt học có các nội dung ghi trong giấy xác nhận hoặc tín chỉ hoặc chương trình đào tạo, bồi dưỡng về y học gia đình với tổng thời gian tối thiểu 03 tháng.
9. Có 56 loại phụ gia phẩm màu được dùng trong thực phẩm
Nội dung này nằm trong Thông tư số 24/2019/TT-BYT ngày 30/8/2019 của Bộ Y tế về quản lý và sử dụng phụ gia thực phẩm, áp dụng từ ngày 16/10/2019.
Cụ thể, tại Thông tư này, Bộ Y tế công nhận 56 loại phụ gia phẩm màu được phép dùng trong thực phẩm, như: Curcumin; các bon thực vật; màu ngô tím; màu bắp cải đỏ và hàng trăm phụ gia khác là chất bảo quản, chất điều vị, chất tạo ngọt…
Khi sử dụng phụ gia, phải đảm bảo một số nguyên tắc nhất định:
- Phụ gia thực phẩm phải là loại được phép sử dụng và đúng đối tượng thực phẩm;
- Không vượt quá mức sử dụng tối đa;
- Hạn chế đến mức thấp nhất lượng phụ gia cần thiết để đạt được hiệu quả như mong muốn…
10. Quy định mới về ký kết hợp đồng trong đấu thầu thuốc
Đây là nội dung đáng chú ý tại Thông tư 15/2019/TT-BYT ngày 11/7/2019 của Bộ Y tế quy định việc đấu thầu thuốc tại các cơ sở y tế công lập có hiệu lực từ ngày 01/10/2019. Theo đó:
Trước thời điểm ký hợp đồng, bên mời thầu có quyền tăng, giảm số lượng tối đa không quá 10% so với số lượng thuốc tại kế hoạch đấu thầu nhưng không làm thay đổi đơn giá hay các điều kiện khác của hồ sơ mời thầu, dự thầu.
Nhà thầu được lựa chọn phải thực hiện biện pháp bảo đảm thực hiện hợp đồng trước thời điểm hợp đồng có hiệu lực, giá trị bảo đảm được quy định trong hồ sơ mời thầu, hồ sơ yêu cầu theo mức:
- Từ 2% đến 10% giá hợp đồng;
- Từ 2% đến 3% giá hợp đồng (đối với gói thầu quy mô nhỏ).
Thủ trưởng cơ sở y tế và nhà thầu trúng thầu chịu trách nhiệm thực hiện hợp đồng cung cấp thuốc theo đúng quy định, phải thực hiện tối thiểu 80% giá trị của từng phần trong hợp đồng đã ký kết,…
11. Bán thuốc diệt côn trùng chung với thực phẩm bị phạt đến 3 triệu
Từ ngày 15/10/2019, Nghị định 71/2019/NĐ-CP ngày 30/8/2019 về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hóa chất và vật liệu nổ công nghiệp sẽ có hiệu lực.
Theo đó, sẽ phạt tiền từ 01 - 03 triệu đồng nếu có các hành vi vi phạm trong hoạt động mua bán chế phẩm côn trùng, diệt khuẩn như sau:
- Bày bán chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn không tách biệt với nơi bày bán các loại thực phẩm;
- Điều kiện bảo quản chế phẩm không đáp ứng yêu cầu bảo quản ghi trên nhãn chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn;
- Không cung cấp đầy đủ thông tin hoặc cung cấp sai về các đặc tính nguy hiểm của hóa chất, chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn, gây hại cho sức khỏe…
Ngoài bị phạt tiền, người nào vi phạm còn có thể bị đình chỉ hoạt động mua bán chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn dùng trong lĩnh vực gia dụng và y tế từ 01 - 03 tháng.
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/9/2019.
12. Dịch vụ Bảo hiểm nhân thọ không phải đăng ký hợp đồng theo mẫu
Thủ tướng Chính phủ đã ra Quyết định 25/2019/QĐ-TTg ngày 13/8/2019 về việc sửa đổi Danh mục hàng hóa, dịch vụ thiết yếu phải đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung.
Theo đó, bãi bỏ dịch vụ “Bảo hiểm nhân thọ” khỏi Danh mục nêu trên.
Quyết định này có hiệu lực từ ngày 01/10/2019.

PHẦN II: CÁC VĂN BẢN QPPL CỦA HĐND, UBND TỈNH
1. Quyết định số 50/2019/QĐ-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định về điều kiện, tiêu chuẩn, chức danh đối với cấp Trưởng, phó các đơn vị sự nghiệp ngành Y tế tỉnh Hà Tĩnh
UBND tỉnh vừa ban hành Quyết định số 50/2019/QĐ-UBND ban hành Quy định về điều kiện, tiêu chuẩn, chức danh đối với cấp Trưởng, phó các đơn vị sự nghiệp ngành Y tế tỉnh Hà Tĩnh, trong đó, quy định rõ các điều kiện, tiêu chuẩn chung, tiêu chuẩn cụ thể đối với cấp trưởng, cấp phó các đơn vị sự nghiệp ngành y tế. Riêng đối với điều kiện, tiêu chuẩn, chức danh cấp trưởng, phó khoa, phòng và tương đưởng của các đơn vị trực thuộc, giao Giám đốc Sở Y tế, Chủ tịch UBND cấp huyện quy định. 
Quyết định số 50/2019/QĐ-UBND có hiệu lực thi hành kể từ ngày 05/10/2019.
2. Quyết định số 51/2019/QĐ-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh ban hành quy định về nghi lễ đối ngoại trong việc đón, tiếp khách nước ngoài đến thăm, làm việc và tham dự các sự kiện trên địa bàn tỉnh 
Quyết định số 51/2019/QĐ-UBND đã ban hành quy định về nghi lễ đối ngoại của các cơ quan đảng, nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế, các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân tại địa phương trong việc đón, tiếp khách nước ngoài đến thăm, làm việc và tham dự các sự kiện trên địa bàn tỉnh. 
Quyết định số 51/2019/QĐ-UBND có hiệu lực thi hành kể từ ngày 05/10/2019.
3. Quyết định số 52/2019/QĐ-UBND ngày 24/9/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy chế và Bộ tiêu chí xác định chỉ số cải cách hành chính tại các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND cấp huyện; UBND cấp xã và các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
Quyết định số 52/2019/QĐ-UBND đã quy định cụ thể về việc xét công nhận nghề truyền thống, làng nghề, làng nghề truyền thống, bao gồm: tiêu chí, hồ sơ, trình tự, thời gian xét công nhận, hỗ trợ phát triển nghề truyền thống, làng nghề, làng nghề truyền thống sau khi được công nhận.
Trong đó, quy định rõ phạm vi, đối tượng, nguyên tắc, tiêu chí xác định chỉ số và cách tính điểm, quy trình xác định chỉ số cải cách hành chính, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc xác định chỉ số cải cách hành chính.
Quyết định số 52/2019/QĐ-UBND có hiệu lực thi hành kể từ 08/10/2019, thay thế Quyết định số 33/2018/QĐ-UBND ngày 12/8/2018 của UBND tỉnh./.
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